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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 4295  

der Abgeordneten Björn Lakenmacher (CDU-Fraktion) und Raik Nowka (CDU-Fraktion) 
Drucksache 6/10602   

Grenz- und grenzüberschreitende Kriminalität in Brandenburg  

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister des Innern und für Kommunales 

die Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkungen der Fragesteller: Am 24.01.2019 gegen 09:00 wurde der Diebstahl eines 
Baggers (EW 140 D mit Anbaugerät der Marke Volvo) einer Firma im Landkreis Spree-
Neiße, Amt Döbern-Land (Biomassehof Wonneberger GmbH) im Wert von ca. 130.000 € 
bemerkt. Hierbei handelt es sich um einen mehrfachen Wiederholungsfall. In der Regel 
geht es um die Verbringung von Diebesgut nach Osteuropa. 
 
Nachdem der Unternehmer die Polizei über den Notruf alarmiert hatte, kam nach  
ca. 30 Minuten ein Streifenwagen. Nach Einschätzung des Unternehmers schauten sich 
die Beamten weder den Tatort an, noch nahmen sie Spuren zum Diebstahlsgeschehen 
auf. Der Unternehmer wurde gefragt, ob er einen Führerschein hat, er musste Formulare 
ausfüllen, in denen gefragt wurde, ob in dem Bagger geraucht wurde, dieser eine Leder-
ausstattung hat, ob er vollgetankt und verschlossen war, etc. Auf Nachfrage des Unter-
nehmers, der die Kaufunterlagen mit Seriennummer und Typbeschreibung des Fahrzeu-
ges bei sich hatte, ob der Bagger denn schon zur Fahndung bei der Bundespolizei ausge-
schrieben werden würde, antwortete man, dass dies noch geschehen werde. 
 
Weil die Polizeibeamten am Tatort nicht die Fahrzeugspuren aufnahmen und keine Fahn-
dungsausschreibung veranlassten, ist der Unternehmer dann selbst den Spuren nachge-
fahren, die bis zu einem Radweg führten, dort wurde der Bagger wohl auf einen roten Tief-
lader aufgeladen, denn es ist ein roter Abrieb an einem umgedrückten Baum zu sehen, 
vermutlich ist der Bagger dann über den Grenzübergang Bademeusel abtransportiert wor-
den, da hätte man über die Mauterfassung den Tieflader identifizieren können.  
 
Durch die Bearbeitung früherer Diebstahlsdelikte kannte der Unternehmer die Kontaktstel-
len anderer Polizeidienststellen und rief dann gegen 12.00 Uhr bei der Sonderkommission 
Grenze in Frankfurt/Oder an. Dort wurde ihm mitgeteilt, dass der Bagger noch nicht zur 
Fahndung ausgeschrieben sei. Danach rief der Unternehmer in der Polizeiwache Forst an, 
dort ging niemand ans Telefon. In seiner Verzweiflung setzte er den Bundesgrenzschutz 
über den Vorfall in Kenntnis und bat um Ausschreibung des Baggers zur Fahndung. 
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Nach Ablauf mehrerer Stunden rief eine Polizeibeamtin aus Cottbus an, entschuldigte sich 
und meinte, man habe nur den einen Streifenwagen vor Ort, der sei gerade im nächsten 
Einsatz. Nachdem dieser Einsatz abgearbeitet sei, würde man sich um die Fahndung nach 
dem Bagger kümmern. 
 
Straftaten dieser Art stellen für Unternehmen nicht nur einen Wertverlust dar. Durch den 
Verlust von Spezialtechnik werden die Erfüllung von Aufträgen und damit die unternehme-
rische Zuverlässigkeit sowie die Existenz der Unternehmen in Frage gestellt. 
 
Vorbemerkungen der Landesregierung: Der in der Vorbemerkung der Fragesteller benann-
te Sachverhalt wird derzeit im Polizeipräsidium geprüft. 
 
1. Wie stellen sich die Strukturen der Grenz- und grenzüberschreitenden Kriminalität 

dar? 
 
zu Frage 1: Grenzkriminalität im Sinne der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) wird über 
das Territorium unmittelbar an der deutsch-polnischen Grenze definiert. Die Kriminalitäts-
lage dieser Region unterliegt einer Vielzahl von Faktoren. Dazu zählen das wirtschaftliche 
Leistungsvermögen, die Bevölkerungsdichte und -struktur, das soziale Gefüge und die 
geografischen Besonderheiten. Als besonderer Faktor der Kriminalität wirkt in der Grenz-
region zur Republik Polen das wirtschaftliche Wohlstandsgefälle der Bundesrepublik 
Deutschland zu Osteuropa. Das Land Brandenburg grenzt über eine Länge von 267 km an 
die Republik Polen. Die fünf brandenburgischen Landkreise Uckermark, Barnim, Märkisch-
Oderland, Oder-Spree und Spree-Neiße sind davon betroffen.  
 
Das Phänomen der grenzüberschreitenden Kriminalität (GÜK) wird hier wie folgt definiert: 
GÜK umfasst ausschließlich Straftaten. Als örtliche Schwerpunkte sind die grenznahen 
Gebiete und die brandenburgischen Städte und Gemeinden rund um Berlin identifiziert. 
Das Phänomen ist im Wesentlichen durch den Transfer von Straftätern und/oder Diebes-
gut über die Grenze zur Republik Polen in Richtung Osteuropa geprägt. Nach vorliegen-
den Erkenntnissen werden die Straftaten überwiegend durch osteuropäische Täter und 
Tätergruppen begangen, die arbeitsteilig vorgehen und teilweise bandenmäßig organisiert 
sind. Zwei grundsätzliche Begehungsweisen sind bekannt: 
- Die Täter reisen ausschließlich zur Begehung der Straftat nach Deutschland, führen 

die Tat aus und reisen nach Tatausführung mit oder ohne das rechtswidrig erlangte 
Gut aus.  

- Die Täter reisen nach Deutschland und nutzen hier zumindest vorübergehend Wohn- 
oder sonstige Unterbringungsmöglichkeiten. Die Straftaten werden während des Auf-
enthaltes in Deutschland begangen. Teilweise handeln sie gemeinsam mit weiteren 
aus dem Ausland eingereiste Täter. Die Gewinne aus den begangenen Taten werden 
über Dritte oder über die weiteren eingereisten Täter ins Ausland transferiert. 

 
2. Wie viele und welche Straftaten wurden jeweils in den Jahren 2017 und 2018 im 

Rahmen der grenzüberschreitenden Kriminalität begangen (Bitte eine Angabe für die 
Straftaten insgesamt und auch aufgeschlüsselt nach den jeweiligen Delikten ein-
schließlich des Land- und Baumaschinen-, Kfz-, Vieh- und Wohnungseinbruchsdieb-
stahls sowie des Planenschlitzens, nach den jeweiligen Aufklärungs-, Einstellungs-, 
Anklage- und Verurteilungsquoten, der Staatsangehörigkeit der Tatbeteiligten und den 
Schäden sowie für das Polizeipräsidium, -direktionen, -inspektionen und -reviere)? 
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zu Frage 2: Die Daten zur Beantwortung der Fragen auf Grundlage der PKS sind den An-
lagen 1 bis 21 zu entnehmen.  
 
Im Bereich der Justiz wurden folgende Zahlen der grenzüberschreitenden Eigentumskri-
minalität erfasst: 
Im Jahr 2017 wurden 491 neue Ermittlungsverfahren gegen 813 Beschuldigte sowie 249 
Ermittlungsverfahren gegen unbekannte Täter eröffnet, wobei keine Aussage zu der An-
zahl der jeweils zugrundeliegenden Straftaten getroffen werden kann.  
 
Im Einzelnen wurden folgende Straftatenverdachte angenommen: 
 

  Verfahren gegen  
namentlich bekannte 

Beschuldigte 

Verfahren gegen 
namentlich un-
bekannte Bes-

chuldigte 
 

Diebstahl gemäß § 242 StGB: 14 
 

1 

Diebstahl gemäß § 243 StGB: 130 
 

74 

Diebstahl gemäß §§ 244, 244a StGB: 89 
 

153 

Unterschlagung gemäß § 246 StGB: 6 
 

 

Hehlerei gemäß § 259 StGB: 105 
 

7 

Hehlerei gemäß §§ 260, 260a StGB: 123 
 

3 

i.Ü. sonstige Vorschriften des StGB und Nebengesetzen 
 

 
Die Nationalität der bekannt gemachten Beschuldigten war im Jahr 2017 wie folgt verteilt: 
Polen: 648, Litauen: 57, Ukraine: 31, Deutschland: 14, i.Ü. sonstige meist Osteuropäer. 
 
Im Jahr 2018 wurden 524 neue Ermittlungsverfahren gegen 864 Beschuldigte sowie 734 
Ermittlungsverfahren gegen unbekannte Täter eröffnet, wobei keine Aussage zu der An-
zahl der jeweils zugrundeliegenden Straftaten getroffen werden kann. Im Einzelnen wur-
den folgende Straftatenverdachte angenommen: 
 

 Verfahren gegen  
namentlich bekannte 

Beschuldigte 

Verfahren gegen 
namentlich un-
bekannte Bes-

chuldigte 
 

Diebstahl gemäß § 242 StGB: 13 
 

12 

Diebstahl gemäß § 243 StGB: 77 
 

83 

Diebstahl gemäß §§ 244, 244a StGB: 148 517 
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Unterschlagung gemäß § 246 StGB: 2 
 

 

Hehlerei gemäß § 259 StGB: 196 
 

5 

Hehlerei gemäß §§ 260, 260a StGB: 137 
 

1 

i.Ü. sonstige Vorschriften des StGB und Nebengesetzen 
 

 
Die Nationalität der bekannt gemachten Beschuldigten war im Jahr 2018 wie folgt verteilt: 
Polen: 746, Litauen: 49, Ukraine: 26, i.Ü. sonstige meist Osteuropäer. 
 
 

Verfahrenserledigungen 2017 2018 
 

Anklagen 184 
 

122 

Strafbefehlsanträge 6 
 

6 

Antragstellung nach § 417 StPO 12 
 

26 

Verbindungen 172 
 

85 

Abgaben an andere Staatsanwaltschaften 36 
 

22 

Einstellungen gemäß § 170 Abs. 2 StPO 237 146 

Einstellungen gemäß § 153 Abs. 1 StPO 0 2 

Einstellungen gemäß § 153a Abs. 1 StPO 0 0 

Einstellungen gemäß § 154 Abs. 1 StPO 25 25 

Einstellungen gemäß § 154f StPO 24 3 

 
Eine konkrete Darstellung der Verurteilungsquote ist nicht möglich. Hierzu liegen der Lan-
desregierung keine bereits erfassten oder ausgewerteten statistischen Daten vor. 
 
3. Wie viele und welche Straftaten wurden jeweils in den Jahren 2017 und 2018 im 

Rahmen der Grenzkriminalität begangen (Bitte auch aufgeschlüsselt nach den jeweili-
gen Delikten einschließlich des Land- und Baumaschinen-, Kfz-, Vieh- und Woh-
nungseinbruchsdiebstahls sowie des Planenschlitzens, nach den jeweiligen Aufklä-
rungs-, Einstellungs-, Anklage- und Verurteilungsquoten, der Staatsangehörigkeit der 
Tatbeteiligten und den Schäden)? 

 
zu Frage 3: Die Daten zur Beantwortung der Frage auf Grundlage der PKS sind der Anla-
ge 22 zu entnehmen.  
 
Die Angabe von Einstellungs-, Anklage- und Verurteilungsquoten ist für die in der PKS er-
fassten Taten nicht möglich, weil die PKS und die staatsanwaltschaftlichen Verfahrensda-
ten nicht aufeinander bezogen sind. 
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4. In wie vielen Fällen und in wie viel Prozent der Fälle der grenzüberschreitenden Krimi-
nalität und der Grenzkriminalität konnte die Tatbeute zurückerlangt werden? 

 
zu Frage 4: Hierzu liegen der Landesregierung keine statistischen Daten vor.  
 
5. Welche Vorgaben zur Spurensicherung gibt es für die zuerst am Einsatzort eintreffen-

den Polizeieinsatzkräfte? Welche Hilfsmittel stehen ihnen dafür auf den Einsatzfahr-
zeugen zur Verfügung (einschließlich der Dokumentation und der Möglichkeit zur 
Fahndungsausschreibung)? 

 
zu Frage 5: Die zuerst am Ereignisort eintreffenden Einsatzkräfte führen alle erforderlichen 
Maßnahmen des sog. „Ersten Angriffs“ durch. Die Ausstattung eines Funkstreifenwagens 
sieht hierfür Fototechnik und eine kriminaltechnische Grundausstattung vor. Bei Erforder-
nis sind Unterstützungskräfte aus den kriminaltechnischen Bereichen anzufordern. Fahn-
dungsausschreibungen werden unverzüglich realisiert. 
 
6. In wie vielen Fällen der grenzüberschreitenden Kriminalität und der Grenzkriminalität 

wurde keine Spurensicherung durchgeführt? 
 
7. In wie vielen Fällen der grenzüberschreitenden Kriminalität und der Grenzkriminalität 

wurde Tatbeute zur Fahndung ausgeschrieben? In wie vielen Fällen geschah dies un-
mittelbar im Zusammenhang mit der Anzeige? Hatte dies Auswirkungen auf die Zu-
rückerlangung der Tatbeute? 

 
zu den Fragen 6 und 7: Hierzu liegen der Landesregierung keine statistischen Daten vor.  
 
8. Gab es in dem in der Einleitung angeführten konkreten Fall nicht die Möglichkeit, die 

Ausschreibung der Fahndung aus dem Streifenwagen heraus unverzüglich zu veran-
lassen? 

 
zu Frage 8: Fahndungsausschreibungen werden grundsätzlich aus Gründen der Gewähr-
leistung der Datenqualität in den Polizeidienststellen realisiert. Lageabhängig können 
Fahndungen per Funk bzw. telefonisch initiiert und im Weiteren auf der Dienststelle er-
gänzt werden. 
 
9. Der Erfolg der Aufklärung von Fahrzeugdiebstählen wird maßgeblich von der unver-

züglichen Einleitung der Fahndungsausschreibung bestimmt. Gibt es Dienstanweisun-
gen zur unverzüglichen Fahndungsausschreibung und zur Verständigung des Ge-
meinsamen Zentrums der Deutsch-Polnischen Polizei- und Zollzusammenarbeit in 
Swiecko? Wenn ja, welchen Inhalt haben diese? Wenn nein, warum nicht und wann 
sind solche Dienstanweisungen geplant? 

 
zu Frage 9: Fahndungsausschreibungen zu Fahrzeugdiebstählen sind gemäß den Polizei-
dienstvorschriften grundsätzlich unverzüglich zu realisieren. Gemäß der Rahmenkonzepti-
on Bekämpfung der grenzüberschreitenden Kriminalität des Polizeipräsidiums vom 9.Juli 
2015 erfolgen diese Fahndungsausschreibungen auch im Schengener Informationssystem 
(SIS). Das Gemeinsame Zentrum für deutsch-polnische Polizei- und Zollzusammenarbeit 
in Swiecko hat somit sofortigen Zugang zu allen bestehenden Fahndungsausschreibungen 
und wird zudem regelmäßig zu bestehenden Fahndungsmaßnahmen informiert.  



Landtag Brandenburg Drucksache 6/11000  

- 6 - 

10. Welche Möglichkeiten bestehen bzw. sieht die Landesregierung zur Unterstützung von 
Unternehmen, die durch Straftaten dieser Art in ihrer Existenz gefährdet sind? 

 
zu Frage 10: Spezielle Unterstützungsprogramme für von grenzüberschreitender Kriminali-
tät betroffene Unternehmen gibt es von Seiten der Landesregierung nicht. 
Anwendung könnte jedoch - bei Vorliegen der Voraussetzungen - die Förderrichtlinie zur 
Gewährung von Zuwendungen zur Konsolidierung und Standortsicherung für kleine und 
mittlere Unternehmen im Land Brandenburg finden. Diese gewährt zur nachhaltigen Wie-
derherstellung der Wettbewerbsfähigkeit von kleinen und mittleren Unternehmen, die sich 
vorübergehend in existenzbedrohenden Schwierigkeiten befinden, Zuwendungen zur Ret-
tung und Umstrukturierung von Unternehmen in Schwierigkeiten in Form von Konsolidie-
rungs- und Massedarlehen. Erforderlich ist, dass die ökonomischen Aussichten und Ent-
wicklungschancen dieser Unternehmen positiv eingeschätzt werden und sie nicht über-
schuldet sind. 
Allerdings kann nicht der Ersatz des Diebesgutes an sich, sondern nur (nach Vorlage ei-
nes Sanierungskonzeptes) die zur Fortführung des Unternehmens notwendigen Aufwen-
dungen anteilig finanziert werden. 
 
11. Hat die Polizei Brandenburg ein kriminalpräventives Handlungskonzept zur vorbeu-

genden Bekämpfung der Grenz- und grenzüberschreitenden Kriminalität? Wenn ja, 
wie ist dieses inhaltlich ausgestaltet? Wenn nein, warum nicht und wann ist ein sol-
ches geplant? 

 
zu Frage 11: Die Bekämpfung der grenzüberschreitenden Kriminalität stellt einen Schwer-
punkt für die Polizei des Landes Brandenburg dar. In diesem Zusammenhang wurde die 
Rahmenkonzeption zur Bekämpfung der grenzüberschreitenden Kriminalität vom 
04.01.2012 erstellt und unter Berücksichtigung der Lageentwicklung am 09.07.2015 fort-
geschrieben. In der Fortschreibung des Rahmenkonzeptes wurden alle erforderlichen poli-
zeilichen Maßnahmen zur Bekämpfung der grenzüberschreitenden Kriminalität gebündelt. 
Das Konzept thematisiert repressive Maßnahmen und Maßnahmen mit einer präventiven 
Zielsetzung.  
 
Zu den präventiven Maßnahmen zählen: 
- Aufklärung der Bevölkerung zu Fragen der Eigentumssicherung, des richtigen Verhal-

tens in relevanten Situationen, der Nachbarschaftshilfe etc., 
- Durchführung von präventiven Maßnahmen entsprechend der jeweiligen Bedarfe und 

Zielgruppen sowie unter Berücksichtigung von Brennpunkten und Schwerpunktzeiten, 
- Realisierung von sog. Präventionsstreifen, 
- Durchführung von präventiven Maßnahmen im Rahmen von polizeilichen Kontroll-

maßnahmen, 
- Einsatz des Infomobils auf Veranstaltungen, Wochenmärkten, Messen etc. und 
- Ausbau der Zusammenarbeit mit den Kommunen, insbesondere in Brennpunkten. 

 

Anlage/n: 

1. Anlage 
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